



吕梁日报微信公众号



吕梁新闻网



一指吕梁客户端

奋进新时代 谱写新篇章

我市航空铁路比翼齐飞 客流人数双创新高

2018年,吕梁飞机场旅客吞吐量36.5万人次,同比增长32.3%,拥有航线10条、通航城市14个;

吕梁火车站发送旅客167.8万人次,同比增长6.7%,客流量稳居太中银全线地级城市第一;

高速公路建成通车7条、在建2条、拟建2条,“一纵五横一环”高速路网加速形成

本报讯(记者 付永文)“航线一通,转换时空;火车一响,黄金万两。”2018年,吕梁航空、铁路“比翼齐飞”,客流量节节攀升创新高。据不完全统计,吕梁飞机场全年旅客吞吐量36.5万人次,同比增长32.3%,通航航线达到10条,通航城市拓展到14个;吕梁火车站全年累计发送旅客167.8万人次,同比增长6.7%,日发送旅客4700人次以上,客流量稳居太中银全线地级城市第一。与此同时,以高速公路为代表的吕梁公路建设突飞猛进,全市高速公路已建成通车7条、在建2条、拟建2条,“一纵五横一环”高速公路网加速形成。公路铁路通东西、飞机航线横南北,“三位一体”的立体化交通网络,使吕梁成为西北、华北地区重要的交通枢纽,区位优势更加凸显。

“吕梁山,行路难。”位于山西省中西部侧的吕梁市,是典型的山城,西隔黄河与陕北相望,东临汾水与晋中为邻,北与忻州市接壤,南同临汾市毗连。出行难,难出行,曾经是吕梁交通的真实写照。改革开放之初的1978年,全区公路通车里程仅3012公里(等级里程1964公里),有机动车2725辆(其中客车仅129辆),摩托车、小轿车几乎为零,近一半的县不通油路,多半乡镇不通公路,通汽车的乡镇仅占5%。

经济发展,交通先行。进入二十一世纪,随着火车、飞机的相继开通,我市交通基础设施建设日新月异,交通运输服务和保障能力显著提升,吕梁织成了一张密集的立体交通网,交通出行实现了提档升级,交通发展进入了新的时代。

民航方面,吕梁飞机场从2014年开通时的每天1个航班、100名旅客起步,发展到今天10条航线,通航北京、广州、上海、西安、重庆、海口、大连等国内14个大中城市,全年4200架次航班往来穿梭。市委、市政府积极培育航空市场,大力实施补贴出行,2018年新开通了北京南苑—吕梁—海口、大连—吕梁—成都、天津—吕梁—海口三条航线;吕梁飞机场全年旅客吞吐量达到36.5万人次,旅客量在前三年连续保持45%高速增长的基础上,2018年同比增长32.3%,平均客座率达到75%;货邮吞吐量100吨,同比增长250%,吕梁机场已经成为国内重要的支线机场。

铁路方面,随着2011年1月11日太中银铁路全线正式通车运营,吕梁结束了没有客运火车站的历史。经过多年发展吕梁建成开通太中银铁路、瓦日铁路、太兴铁路、临离支等7条铁路,已经覆盖11个县市区。太中银铁路吕梁火车站可以直达全国20多个大中城市,日客流量4700多人,2018年发送旅客167.8万人次,每天有37趟列车途经吕梁站穿梭于全国各地,客流量稳居太中银全线地级城市第一,使吕梁成为连接祖国东西南北中的重要区域性枢纽。2018年6月21日,在习总书记视察山西一周年之际,冠名“蔡家崖号”的旅客列车首次从兴县驶出,开往省城太原,圆了老区人民的火车出行梦,为助力当地红色旅游发展,实现百姓精准脱贫再添快捷通道。

依托太中银、瓦日铁路等交通大动脉,我市相继开通了“汾酒号”“蔡家崖号”特快城际列车,实现了老区与省城之间的铁路客运公交化,启动了“乘汾酒号列车、赏吕梁山风光”“乘蔡家崖号列车、赏吕梁山风光”“2018吕梁旅游再出发”“游冬日吕梁、赏北国风光”等旅游季系列活动,打开了吕梁——一个令人向往的地方“文化旅游品牌,促进了吕梁与全国各地在人流、物流、信息流、技术流、资本流等方面的互动共享,2018年全市接待游客人数、旅游收入增幅均达30%左右,推动文化旅游快速成长为战略性支柱产业。

公路方面,已经开通运行的高速公路有青银高速、太佳高速、西纵高速、环城高速等7条高速,在建的有祁离、静兴2条高速,拟建的有汾石、离隰2条高速,高速公路已经覆盖11个县市区,“一纵五横一环”高速公路网加速形成。与此同时,吕梁持续加大干线公路、乡村旅游公路建设力度,公路等级和公路密度逐年提高,截止2017年底全市公路通车里程达到17415公里,是1978年的5.8倍,148个乡镇全部开通客运班线,通车率为100%。

路是通往世界各地的桥梁,更是经济发展的动脉。当前,我市正在积极推进太原—吕梁—延安高铁前期工作,加快推进吕梁航空口岸临时开放,全面启动吕梁火车站候车厅改造,群众出行的便捷性、舒适度将显著增强,一个高效便捷、畅通无阻的“三位一体”立体交通网已经搭起,使吕梁承东启西、横贯南北的区位优势更加凸显,在拉动社会经济发展、保障和改善民生、增强对外开放能力等方面释放出巨大的能量,更为吕梁未来的跨越腾飞奠定了坚实基础。

中央音乐学院在我市举行扶贫慰问演出

李正印会见赵旻一行并致答谢辞

王立伟参加会见并观看演出



图为省政协副主席、市委书记李正印为中央音乐学院党委书记赵旻颁发吕梁市文化兴市专家(顾问)聘书。

本报讯(记者 阮兴时)1月5日,中央音乐学院党委书记赵旻率“龙之吟”笛埙乐团、民族乐团来我市举行扶贫慰问演出。省政协副主席、市委书记李正印会见赵旻一行并致答谢辞。市委副书记、市长王立伟一同会见。市领导李小明、郭震威、梁来茂、李俊平、高永安等观看演出。

组织全市中小学音乐教师专业能力培训3期,举办民乐音乐会3场,免费招收学院附中委培生7名,捐赠百余万元乐器图书等,有力促进了吕梁文化事业的繁荣发展。

李正印代表市委、市政府对赵旻书记一行到来表示欢迎和感谢。他说,中央音乐学院领导和艺术家们以强烈的政治意识、责任意识,以渊博的专业知识、严谨的治学态度、前卫的艺术理念,把“吕梁人民的需要就是学院的时代责任”转化为实实在在的帮扶行动,充分体现了中央音乐学院对吕梁革命老区扶贫工作的支持,体现了学院领导很高的政治站位和助力老区打赢打好脱贫攻坚战的责任担当,体现了学院师生对吕梁革命老区的关心和厚爱。

李正印指出,刚刚过去的2018年,全市上下深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神和习总书记视察山西重要讲话精神,认真落实省委省政府各项部署,坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,感恩奋进,砥砺前行,教育扶贫、健康扶贫得到中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰的充分肯定,生态扶贫获得全国脱贫攻坚组织创新奖,金融扶贫开创了“吕梁模式”,全市又将5个贫困县摘帽,12.7万人减贫,脱贫攻坚实现连战连捷。与此同时,吕梁经济发展稳步向好,转型发展态势强劲,地区生产总值、一般公共预算收入、固定资产投资、进出口总额等主要经济指标总量或增幅居于全省前列;生态文明建设取得明显成效,市区空气质量全省排名第二;法治吕梁建设深入推进,扫黑除恶专项斗争取得重大成果;全面从严治党向纵深推进,党的建设和党的事业取得了新进展新成效。这些成绩的取得,是全市人民勠力同心、团结奋斗的结果,也凝聚了包括中央音乐学院在内的社会各界的鼎力支持与帮助。

李正印指出,2019年是我市脱贫攻坚的决战之年,3个深度贫困县将脱贫摘帽,已摘帽的贫困县需要进一步巩固提升。全市上下将继续坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,改革创新、奋发有为,精准施策、尽锐出战,凝聚各方合力,坚决打赢打好脱贫攻坚战。真诚希望在新的一年里,中央音乐学院与我市在推进脱贫攻坚、乡村振兴、文化繁荣以及弘扬吕梁精神、传承红色基因的新征程中,进一步加强交流沟通,深化合作内涵,谱写合作共赢的崭新篇章。

赵旻在致辞中讲到,在过去的一年里,中央音乐学院与吕梁精诚合作,围绕文化、艺术、教育等领域扶贫事业做了大量工作,取得了一定成绩,受到了吕梁干部群众的称赞。在此期间,吕梁人民把吕梁精神用在当今时代,展现出朴实、忠诚、认真干事的精神风貌,使参加扶贫的老师和学生深受感染,接受了一次深刻的革命传统再教育。在双方签订《战略合作协议》一周年即将到来之际,学院部分师生深入吕梁革命老区,举办“情洒吕梁”扶贫慰问演出,就是希望丰富老区人民精神文化生活,为老区改革发展助一臂之力。他表示,中央音乐学院将一如既往地秉承“吕梁人民的需要就是学院的时代责任”的承诺,继续做好下一步工作,使中央音乐学院与吕梁的合作能取得更加丰硕的成果,由“情系吕梁”到“情洒吕梁”,再到“情满吕梁”。

当晚,中央音乐学院“龙之吟”笛埙乐团带来的《西域之光》《喜歌·对花》《黄土放歌》《夜的速度》等曲目,为老区人民送上精彩绝伦的视听盛宴。1月6日晚,中央音乐学院民族乐团继续在吕梁影剧院进行慰问演出。

慰问演出前,李正印、王立伟等会见赵旻一行,并聘请赵旻为吕梁市文化兴市专家(顾问)。

市直宣传系统传达学习省委十一届七次全会精神

本报讯(记者 刘少伟)1月4日,市直宣传系统召开传达学习省委十一届七次全会精神。市文化局、新闻办、文联、报社、电视台等市直宣传部门负责人参加了会议。

会议指出,省委十一届七次全会是在全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,在“两转”基础上全面开拓新局面的关键时期召开的一次重要会议。全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,深入贯彻习近平总书记重要讲话精神和省委十一届七次全会精神,用讲话精神武装头脑,指导实践、推动工作,切实担负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

会议指出,省委十一届七次全会是在全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,在“两转”基础上全面开拓新局面的关键时期召开的一次重要会议。全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,深入贯彻习近平总书记重要讲话精神和省委十一届七次全会精神,用讲话精神武装头脑,指导实践、推动工作,切实担负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

会议指出,省委十一届七次全会是在全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,在“两转”基础上全面开拓新局面的关键时期召开的一次重要会议。全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,深入贯彻习近平总书记重要讲话精神和省委十一届七次全会精神,用讲话精神武装头脑,指导实践、推动工作,切实担负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

石楼县开展脱贫攻坚冬季大排查大整改

本报讯 石楼县近日开展脱贫攻坚冬季大排查大整改,针对中央、省、市脱贫攻坚督查反馈和县自查发现的关于脱贫攻坚三力量、干部作风、动态调整、村集体经济清零、产业发展、护理护工等方面的90多项问题,认真对照、主动认领,积极整改。

该县坚持问题导向、目标导向、责任导向、结果导向,在查摆问题上再深一层,在整改落实上再进一步,对于不积极整改、应付了事、弄虚作假的,县委将坚决严肃问责。细化整改清单,巡察办和脱贫攻坚督查局要对“三个清单”(问题清单、整改清单、任务清单)建立台账,实行“五账挂号”督办运行机制,落实一件、销号一件,直至见底清零。严格实行“六人联签”(村党支部书记、第一书记、帮扶责任人、包村干部、乡镇书记和包联县领导)、“三人联签”(单位专抓扶贫工作副职、单位一把手、分管县领导)和“二人联签”(单位专抓扶贫工作副职或驻村工作队队长、单位一把手)的日报、周报制度,严格实行每日总结分析研判制度,对于报告不及时、虚于应付、弄虚作假、排查整改不扎实的坚决追究责任。(霍爱兰)



图为中央音乐学院情洒吕梁音乐会笛埙乐团专场演出。记者 刘亮亮 摄

为了庄严的承诺

——岚县脱贫攻坚工作综述

□ 马建生 梁海珍 牛艳飞

357个,覆盖了所有行政村和贫困户,实现产业发展与精准扶贫协调同步和贫困户增收脱贫的“双赢”目标。2015年以来,累计投入产业扶贫资金3.18亿元,按照“22324”产业发展模式(“2”即县财政扶持贫困户2000元/人的产业扶贫资金;“2”即县财政扶持167个行政村20万元/村的产业发展资金;“3”即产业扶贫资金和产业发展资金入股新型经营主体,按股分红,连续收益三年;“24”即三年每人、每村按不低于入股资金的24%获得稳定收益),因村因户实施马铃薯种植为主,生态造林、生态养殖、生态旅游和小杂粮种植加工为辅的“一主多辅”脱贫产业,增加贫困户收入,发展壮大集体经济。马铃薯产业形成了“土豆种—土豆花—土豆—土豆宴”全产业链发展模式,全县马铃薯种植面积稳定在30万亩以上,覆盖全县所有乡镇和95%以上的贫困人口,人均增收1500元,被山西省政府授予“马铃薯基地县”称号。

生态旅游和小杂粮种植加工为辅的“一主多辅”脱贫产业,增加贫困户收入,发展壮大集体经济。马铃薯产业形成了“土豆种—土豆花—土豆—土豆宴”全产业链发展模式,全县马铃薯种植面积稳定在30万亩以上,覆盖全县所有乡镇和95%以上的贫困人口,人均增收1500元,被山西省政府授予“马铃薯基地县”称号。

落实脱贫攻坚举措 扎实推进易地移民搬迁。围绕习近平总书记提出的“人、钱、地、房、树、村、稳”7个问题,统筹谋划,精准施策,把易地扶贫搬迁与城镇化建设相结合,在县城和中心集镇黄金地段建设集中移民小区,2016年移民人口全部入住,2017年、2018年移民人口已全部入房到户,居住在90个环境恶劣